

**Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»**

**СОВРЕМЕННЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ КОНЦЕПЦИИ О СУЩНОСТИ ФИНАНСОВ**

*Щербаков М.А.<sup>1</sup>, Однокоз В.Г.<sup>2</sup>*

*1 - ФУ При Правительстве РФ, Кредитно-экономический, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита, Москва, Россия*

*E-mail: johnpoxville@mail.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н. Димитров Ирина Леонидовна*

На сегодняшний день в современной российской экономической литературе сложились две основные теоретические концепции о сущности финансов: воспроизводственная и распределительная. Представители воспроизводственной концепции (Э.А. Вознесенский, Д.С. Моляков, В.К. Сенчагов, Н.Г. Сычев и др.) рассматривают финансы как категорию, связанную со всеми стадиями общественного производства. Однако сторонники распределительной концепции (Н.В. Гаретовский, В.М. Родионова, С.И. Лушин и другие) связывают возникновение и функционирование финансов лишь со стадией распределения. Являясь сторонниками распределительной концепции, хочется высказать мнение о том, что подобный взгляд на сущность финансов требует дальнейшего развития. Разновидностью распределительной концепции является позиция ученых, согласно которой финансы – это экономическая категория, совокупность экономических отношений, связанных с формированием, распределением, перераспределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств в процессе образования, распределения и перераспределения национального дохода. Финансы являются важнейшей составной частью рыночных отношений и одновременно основным инструментом реализации экономической политики государства и рассматриваются как неотъемлемый элемент общественного воспроизводства на всех уровнях хозяйствования – от хозяйствующего субъекта до системы управления национальной экономикой. Принимая во внимание тот факт, что финансы являются экономической категорией, следует рассмотреть функции финансов, как специфических способов выражения их сущностных черт. В экономической литературе имеет место большое количество этих функций и их названий. Однако основных функций финансов, как представляется, могут быть только две. Как полагает большинство российских экономистов, сущность финансов выражается через распределительную и контрольную функции. Действительно, участие финансов в процессе распределения почти ни у кого не вызывает сомнения. Что же касается контрольной функции, то она является одной из функций управления, а поэтому не может выражать сущность финансов как экономической категории. Следовательно финансовый контроль – это конкретная функция соответствующих органов управления, а не экономическая категория. На наш взгляд, основными функциями финансов являются распределительная и аккумулирующая (фондообразующая). Фондообразующая, или фондовая функция, в меньшей степени подходит к названию функции финансов, поскольку финансовые ресурсы реализовываются не только в фондовой, но

так же и в нефондовой форме аккумуляции.

Таким образом, следует разобраться, что же представляют собой «финансы»? Ответ на этот вопрос не является простым. Финансы – это термин, в определении которого нет единой точки зрения, ибо разнообразие толкования финансов объясняется разными задачами использования этого понятия, различными философскими и экономическими школами, средой применения. Трудность единого понимания категории «финансы» заключается также и в том, что они, как представляется, являются многоаспектной категорией, так как ее можно рассматривать в правовом аспекте, в политическом плане, наконец, как определенную экономическую категорию. Известно, что категория выражает, оттеняет наиболее существенную качественную особенность изучаемого процесса, предмета (его сущность), поэтому она должна быть наполнена соответствующим содержанием. При определении экономической основы или экономического содержания финансов прежде всего следует исходить из генетической точки зрения. Экономическая теория должна генетически вывести различные формы, поскольку это выведение есть выражение действительного процесса формообразования в его различных фазах.

Финансы как экономическое явление, конечно, не могут появиться на «пустом» месте. Они возникают прежде всего в определенных материальных условиях и по своей сути являются отражением, или проявлением условий, продуктом или результатом общественного производства. Поэтому первым аспектом исследования финансов должно быть рассмотрение их как возможности и необходимости воспроизводства определенных экономических условий. Несмотря на то, что возникновение финансов и финансовых отношений исторически связано с появлением товарно-денежных отношений и государственности, главная роль в формировании финансов все же принадлежит общественному производству, находящемуся на известном уровне развития.

Так, в XIX в. у экономистов-исследователей еще не было достаточных оснований для изучения природы финансов из-за неразвитости финансовых отношений экономики того исторического периода.

Финансы органически связаны с экономической деятельностью людей. Эта связь выражается в том, что финансы всегда опредмечиваются, они проявляются и реализуются в процессе общественного воспроизводства. На первой стадии процесса воспроизводства создается новый общественный продукт (новая стоимость, или ценность). На второй стадии процесса воспроизводства происходит распределение созданной стоимости (созданного общественного продукта) по целевому назначению и субъектам хозяйствования посредством системы финансовых отношений. Здесь стоимость общественного продукта распределяется в денежной форме, или распределение общественного продукта получает форму движения денежных средств. Именно на стадии распределения возникают такие экономические категории, как цена, первичные доходы (заработная плата, прибыль, доходы от собственности), кредит. Прежде всего, цена служит экономическим индикатором, благодаря которому стоимость получает денежное выражение и становится объектом распределения. Цена базируется на себестоимости, которая представляет собой совокупность затрат. В состав себестоимости входят средства начисленного износа, принятых называть амортизацией. В качестве составной части себестоимости также выступает заработная плата, которая является неотъемлемой частью общей системы стоимостного распределения и выражает стоимостные отношения по поводу распределения вновь созданной стоимости посредством формирования инди-

видуальных

доходов участников производства и последующего удовлетворения их личных потребностей. В ходе распределения вновь созданной стоимости осуществляются отчисления в централизованные и децентрализованные фонды, определяется необходимость использования ассигнований из централизованных фондов. В процессе стоимостного распределения принимает участие так же кредит в том случае, если дальнейший процесс производства невозможно финансировать за счет собственных средств. На третьей стадии процесса воспроизводства осуществляется непосредственная реализация продукции. Здесь операции по обмену обслуживаются ценой и деньгами. Именно на базе цены происходит количественное измерение обменивающихся стоимостей, находящихся в товарной и денежной формах. Деньги, являясь всеобщим эквивалентом, выступают посредником в процессе обмена. Вновь созданная стоимость в товарной форме обменивается на деньги и превращается в денежную форму. Таким образом, распределение новой стоимости сопровождается движением денежных средств, принимающих особую форму финансовых ресурсов. Формирование финансовых ресурсов начинается на стадии распределения (обмена), когда стоимость реализована и в составе выручки от реализованной продукции обособляются такие ее элементы, как амортизационные отчисления, заработная плата, прибыль.

В широком смысле, финансы представляют собой движение всех стоимостных величин в хозяйственном процессе. Речь при этом идет обо всех формах, включая денежно-кредитные. И наконец, на четвертой стадии процесса воспроизводства происходит потребление конечного продукта общественного производства. Если в процессе личного потребления потребляются товары и услуги, то в процессе производственного потребления происходит потребление товаров, выступающих в качестве средств производства. Производственное потребление дает начало новому циклу процесса воспроизводства. Следовательно, несмотря на то, что финансы в общественном производстве играют обслуживающую роль, тем не менее как экономическая категория они выражают совокупность экономических отношений по поводу распределения (обмена) общественного продукта. Без финансов продукты общественного производства не могут быть распределены, и, в конечном счете, использованы, ибо финансы выступают в качестве неотъемлемого связующего звена между созданием и использованием стоимости общественного продукта. Вместе с тем необходимо отметить, что именно развитие уровня и общественного характера производительных сил определяет развитость отношений между людьми в общественном производстве. Каждому уровню развития общественного производства соответствует своя собственная система, свой характер и уровень развития финансов. А исторический характер развития финансов означает, что объективные по своей природе общественные финансы модифицируются вместе с изменениями в общественном производстве и всегда приобретают определенную экономическую форму. И с этого момента уже можно говорить не просто о том, что финансы с генетической точки зрения представляют собой выражение условий воспроизводства, а о том, что они вместе с тем выражают конкретно исторические, существующие в определенных экономических формах, экономические отношения между людьми и функционируют как экономическая категория. Выражая необходимость воспроизводства условий общественного производства в определенной экономической форме, финансы с функциональной точки зрения также выступают как наиболее глубокий импульс, движущая

сила экономики в наиболее общем, абстрактном виде. Иначе говоря, финансы являются внутренними механизмами («кровеносной системой») функционирования и развития общественного производства, посредством которых обеспечивается взаимосвязь производства и потребления в рамках исторически определенной совокупности экономических отношений. Таким образом, можно сказать, что выработка целостного представления о финансах в значительной мере связана с единством и взаимодействием генетического и функционального аспектов данной экономической категории.

### Литература

1. См.: Финансы: учебник / А.Г.Грязнова, Е.В.Маркина и др.- 2 изд., - М.: Финансы и статистика; Инфра-М, 2010.
2. См: Современная экономическая теория: учеб.пособие/под ред. Н.Н.Думной, И.П.Николаевой. –М.:ЮНИТИ-ДАНА,2012.
3. Горелик В.Н. Финансы: Система движения денег: Монография. – М.: РИОР:ИНФРА-М. 2012.